
A NYÁRI NAGY VAKÁCIÓ. 
Elnöki megny i tó a Magyar Paedagogiai Társaság 1928 márc. 17-én tartott 

X X X V I . közgyűlésén. 

Mind a testi, mind a szellemi munka, mint fáradság, 
pihenést követel. Az iskolai élet fizikai és szellemi egészsége 
is megkívánja, liogy a munkát kisebb-nagyobb pihenő időközök 
válasszák el egymástól. Ösi idő óta az iskolai munkába mindig 
beleékelődött egy nagyobb, hat-nyolc hétre terjedő szünetidő, 
a nagy vakáció. Ez nálunk nem mindig esett a szellemi munkát 
annyira megbénító forró nyári időszakra. Az iskolai év Mária 
Terézia rendelkezése szerint november, elején indul meg s 
szeptember 8-ig tart. József császár igen bölcsen a nagy szün-
időt 1786-ban a július és augusztus hónapokban szabja meg, 
úgy ahogy ma is van. Az 1806-jk évi Ratio Educationis ismét 
a szeptember és október hónapokat rendeli el szünetül. Ez az 
időbeosztás azonban célszerűtlennek bizonyult. Ezért a hely-
tartótanács 1831-ben úgy intézkedik, hogy a nagy szünidő 
augusztus és szeptember hónapban legyen. Az abszolutizmus 
1849 után szintén ezt a beosztást tar t ja meg. A mai júliusi és 
augusztusi szünidőrendszert a magyar vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter csak 1875-ben rendeli el. 

Félszázadon keresztül ezt a rendet a közvélemény termé-
szetesnek tartotta s az egyes iskolafajok rendtartási szabály-
zatai (az utolsó, az 1927 március 19-én kiadott Középiskolai 
Rendtartás is) mindig új ra meg új ra szentesítették. Két évvel 
ezelőtt azonban- a balatoni fürdőérdekeltségek heves mozgalmat 
indítottak' a nagy vakációnak eddig jól bevált és sohasem ki-
fogásolt időtartama ellen s azt követelték, hogy az iskolai óv 
már június 20-án végleg bezáruljon és csak szeptember 10-én 
kezdődjék. Érveik elsősorban gazdasági, nyíltan bevallott mó-
don lukratív természetűek: másodszor' egészségügyi s harmad-
szor . művelődéspolitikai jellegűek. 

1. Az egyik országos egyesület, mely a magyar fürdők 
érdekeinek hivatott képviselője, abból indul ki, hogy „minden 
fürdőüzem lényegében üzleti vállalat,-melynek fejlesztéséhez a 
legbiztosabb alapot a kellő forgalom adja meg". A fürdők, for-
galma elsősorban természetesén attól függ, hogy1 mennyire 
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képesek a közönség egészségügyi, gazdasági és kulturális igé-
nyeinek megfelelni. Azonban nyújtsák bár fürdőink természeti 
kincsekben, kényelmi berendezésekben, a közönség szolid és 
előzékeny kiszolgálásában a legjobbat, a kellő forgalom kiala-
kulását meggátolja, sőt majdnem lehetetlenné teszi a szezon 
rövidsége. A fürdők egész forgalma a két nyári hónap, július 
és augusztus alatt bonyolódik le. Ennek a két hónapnak for-
galma alig hozhatja meg a szükséges anyagi eszközöket a kellő 
továbbfejlesztésre; ha pedig- a forgalom e két hónapban külső 
okok* pl. rossz időjárás következtében megcsappan, akkor még 
a fürdők statusquojának fenntartása is alig lehetséges. Ez az 
oka, hogy a nagytőke nálunk még mindig idegenkedik a fürdő-
vállalatoktól. Fürdőinknek tehát legelsősorban érdeke az idény 
meghosszabbítása, még pedig annak a két főoknaik elhárításá-
val, melyek az idény rövidségét eredményezik. 

Az egyik főok áz iskolai évnek szeptember 1-én való meg-
kezdései' Ha az iskolai év június 20-án végződnék és csak 
szeptember 10-én kezdődnének a beiratások, ez az intézkedés a 
magyar fürdőügyet gazdaságilag hatalmasan fellendítené, 
rentabilitását rendkívül fokozná. Az augusztus 20-ika után már 
olcsóbb árakkal dolgozó fürdő- és nyaralóhelyek lakásadói és 
Vendéglősei — jelenti nagy optimizmussal az egyik egyesület 
előadója — a nyári iskolai szünet időtartamának meghosszabbí-
tását előre belekalkulálnák számvetésükbe s így olcsóbb nyara-
lást biztosíthatnának általában mindenkinek. A falu népe is 
jobbik eszéhez térne: nem követelne budapesti piaci árakat 
szárnyasaiért és kerti, veteményeiért, ha tudná, hogy-hosszabb 
időre jönnek-oda a városi családok. A szünidő meghosszabbí-
tása esetén a szegényebb szülők is a fürdő-utószezónokban 
(augusztus 15-től szeptember 15-ig), mikor az árak már alacso-
nyabbak,; elmerhetnének : gyermekeikkel nyaral ni. A .nyaralás 
voltakép takarékosság, mert a szegény: szülő, ha nyaral tat ja 

•gyermekét, egészen biztosan megtakarít nagy százalékban téli 
orvos- és orvosság-költségeket. A szegény szülők' kívánhatják 
tehát leginkább a nyári szünetidő meghosszabbítását; . 
• * 'Az iskolai munkának szeptember 1-én való megkezdése 
mellett a • fürdőérdekeltségek szerint a, fürdőidény fcurtaságá-
nak másik főoka á napnak szeptemberben való rövidülése. Már 
hat óra felé kezd alkoiiyodni, egyben beáll a levegő lehűlése 
és a csapadékképződés,a szabadban való tartózkodás este kelle-
metlenné válik. A vendégek nagyrésze tehát hazautazik.. Ezért 
a balneológia lelkes apostolai szeptember első felében egy kis 
műfogás&al meg akarják legalább egy. órára állítani a napot. 
„A. napok rövidülése :— mondják — olyan .természeti . tör-
vény,támelyen. emberilég segíteni nem lehet, de e rövidülés pár 

.héttel :vató. kitolására igen is van mód, és pedig a háborúban 
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már jól kipróbált és bevált megoldás: a nyári időszámítás be-
vezetése". Eszerint a fürdők. érdekeinek, szószólói is elismerik; 
hogy a szeptember hónak az iskolai munkától elrabolni kívánt 
első fele nem alkalmas már a nyaralásra, hisz a rideg ősz jelei 
a korai lehűlésben, ködben, a nap rövidülésében már kellemet-
len ük jelentkeznek. 

2. A nyári nagyvakáció meghosszabbításáért azonban nem-
csak a fürdőügy üzleti érdekeltségei, de a közegészségügy kép-
viselői, az orvosok is heves szóval1' szállanak síkra. Kiinduló-
pontjuk, hogy a nyaralást nem szabad fényűzésnek, nézni, hanem 
nagyjelentőségű egészségügyi kérdésnek. A mai nyomasztó 
viszonyok között túlfeszített munkát végző szülőknek éppúgy 
szükségük van minél hosszabb pihenésre és levegőváltozásra, 
mint a levegőtől és napsugártól elzárt, étvágytalan, sápadt 
gyermekeiknek. Ámde a nyugodt pihenésnek és üdülésnek 
véget vet a szeptember elseje, amikor otthon kell lenni, mert 
rnegkezdődik az iskolai munka. A nyaralást be kell fejezni 
augusztus utolsó napjaiban, „oly időben, amikor még melegen 
süt a nap, amikor még vidáman úszkálhatna a gyermeiksereg 
és élvezhetné a nyár utolsó heteinek a szabad természetben 
annyi bájt és gyönyörűséget nyújtó jótékony hatását. Ott kell 
hagyni a Balatont, az erdőt, a virágos réteket,'mindent, ami az 
erőt fejleszti, - a lelket üdíti, az egészséget a további munkára 
megalapozza, ott. kell hagyni, mert az iskolai rendtartás mere-
ven megszabja, hogy szeptember 1-én a beírott tanulónak sze-
mélyesen kell jelentkeznie az osztály főnökénél". Pedig az 
érdemleges tanítás úgy sem kezdődik szeptember 1-én, hanem 
csak 6-a körül, de ezt a, munkát is megszakítja a szeptember 8-i 
ünnep, eisetleg .egy vasárnap. Az oktatás komolysága semmi-
féle esorbát sem. szenvedne tehát, ha az iskolai év kezdete szep-
tember 10-ére tűzetnék. ki. „Magyarország- jövőjére, ez olyan 
haszonnal járna, amely mellett szóba sémi jöhet az a néhány 
iskolai óra, mely ekként elmaradna." Mindenki belátja ezt — így 
fakad ki az orvosi lelkesültség —, csak á „hivatalnok-pedagó-
gusok" nem. 

Az iskolai szünetidő meghosszabbítása ügyében rendezett 
vitaülésen az egyik orvos egyenest villámokat szórt „mind-
azokra 'a vaskalapos pedagógusokra, akik az ilyen okos törek-
vés megvalósulását helyt nem álló okfejtésekkel meggátolni 
igyekeznek. De így van ez — folytatja — a középiskolákban is, 
ahol a klasszikus nyelvekkel gyötrik az ifjúságot. Küzdenünk 
kell az ellen az ostoba rendszer ellen, amely gyermekeinkre a 
klasszikus nyelveket erőszakolja". Eszerint a nagyvakáció kii 
tolása arra is nagyszerű alkalom, hogy megkurtítsuk az ifjú-
ságnak a klasszikus nyelvek okozta gyötrődését, mintegy lészáí> 
lítsuk a rájuk rótt antik szellemi áristom fogsági idejét. 
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3. A nagyszímidő kitágítása mellett a harmadik érv, melyet 
a Faluszövetség hangoztat, már művelődéspolitikai jellegű, bár 
gyökerei szintén gazdasági talajba nyúlnak. A tanárok és 
tanítók — mondják — a szünidő meghosszabbítása esetén kilenő-
heti vakáció helyett tizenkétheti szünidőhöz jutnának. Ez azon-
ban ellenkeznék azzal a ma sokat hangoztatott elvvel, hogy a 
munkaerőket teljesen ki kell használni. Ezért „a tanév korábbi 
bezárását és későbbi megkezdését ahhoz a feltételihez lehetne 
kötni, hogy az ilykép felszabaduló tanerők a Balaton népének 
tartsanak előadásokat, főkép azokon a napokon, amikor a nép az 
aratási munkálatokat befejezte s egyéb munkálatokat még nem 
kezdett meg, vagy amikor közben a munka szünetel, mint pl. 
augusztus 15-én és Szent István király napján. Óriási kultúr-
hatása lenne anmak, ha a Balaton vidékén ezen a két napon és 
a vasárnapokon a Balaton körül elterülő falvakban mindenütt 
népművelő előadás tartatnék". A balatonvidéki nép a Balaton 
múltját és saját községeinek történetét egyáltalán nem ismeri. 
Milyen kitűnő alkalom nyílnék i t t a magyar oktatóvilág szá-
mára az iskolánkívüli népművelő előadásokra! 

* 

Mindössze ezek a nagyvakáció meghosszabbításának érvei; 
melyeket a fürdővállalatok, helyi érdekeltségek és az orvosok 
össze tudnak gyűjteni. Ez érvek súlytalanságáról meggyőződve, 
a magyar oktatóvilág kezdettől fogva állást foglalt a nagy-
vakáció batáridejének kitolása ellen: óvást emelt ellene az Orsz. 
Közoktatási Tanács, az Orsz. Középiskolai Tanáregyesület, a 
Kath. Középiskolai Tanáregyesület, az igazgatói és főigazgatói 
konferenciák, az egyes tanártestületek, szóval az összes hiva-
tásos, de „vaskalapos" pedagógusok. Az utóbbi jelzőre pályázni 
jómagam is szinte becsvágyamnak tartom, amikor most sorban 
megcáfolni iparkodom a fönnebbi látszólagos bizonyítékokat. 

1. Elismerem, hogy a magyar fürdőügy forgalmának föllen-
dítése helyes és jogos gazdasági törekvés; mindent meg kell már 
csak nemzetgazdasági szempontból is tennünk, hogy a magyar 
fürdők olyan színvonalra jussanak s olyan látogatottságnak 
örvendjenek, amilyeneknek az osztrák és az olasz fürdőhelyek, 
ahová annyi rengeteg magyar pénz vándorol ki. Azonban 
nyilvánvaló, hogy a fürdők és nyaralók forgalma üzleti érde-
kének a magyar iskolaügy szellemi és erkölcsi érdeke alá nem 
rendelhető. A szellemi-erkölcsi tőke gyarapítása van olyan nem-
zeti érdek, mint a gazdasági élet egyik ágának felvirágzása. 
í)e vájjon az iskolai munka bárom héttel való megkurtítása, 
a magyar if júságnak majdnem bárom hónapon át szellemi par-
iágon hagyása valóban oly nagy haszonnal jár-e a magyar 
fürdőélet fellendítésére? Maguk az érdekelt üzleti vállalkozá-
sok bevallják, hogy a szeptember eLső fele gyakran már hűvös, 
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ködös, a nappalok rövidek, a közönség hazavágyik. Próbaképen 
a közoktatásügyi minisztériüm tavaly már elrendelte, hogy a 
beiratások szeptember 12-én és 13-án folyjanak le, a rendes taní-
tás pedig szeptember 14-én kezdődjék meg. Valóban teljesedett-e 
énnek az intézkedésnek eredményeképen az a vérmes remény, 
hogy a fürdők forgalmában föllendülés, egyben jelentékeny 
olcsóbbodás áll be? Mint a vándorfecskék, a fürdőzők is úgy 
jöttek haza augusztus utolsó vagy szeptember első napjaiban, 
mint máskor. Egyébként is elszegényedett társadalmunknak 
csak nagyon is vékony rétege az, amely a június végétől szep-
tember elejéig, kilenc héten át tartó nyaralás költségeit viselni 
tudja. A szeptemberi fürdőzési és nyaralási probléma viszony-
lag kevés vagyonos családot érint; a legtöbb család kénytelen 
beérni a júliusi vagy augusztusi bárom-négyhetes nyaralással. 
A tanulóifjúság túlnyomó nagyrósze, főkép a vidéki, az egész 
vakáció alatt otthon marad a szülői házban, vagy rokonaihoz 
megy más városba vagy falura. Néhány vagyonos család gyer-
mekének vagy inkább szülőinek kényelme miatt társadalmunk 
széles, kevésbbé tehetős rétegének fiai a vakáció szeptember 
közepéig való kitolása miatt meg vannak fosztva a tanítás lehető-
ségétől, a szellemi táplálkozástól. A gazdag fiúk miatt a szegé-
nyek sem tudnak tanulni, otthon ődöngnek, ténferegnek a szü-
lők bosszúságára; unatkoznak, végleg hozzászoknak a semmit-
tevéshez; amit tudtak, azt is elfelejtik; erkölcsi fegyelmük az 
iskolai munka híján meglazul, a nagy szellemi ugart mindjob-
ban felveri az erkölcsi gaz. A fürdőszezón és a vakáció meg-
hosszabbítása kellemes a gazdag -családok, de káros a szegény 
famíliák'fiai számára. Ez lehet üzleti politika, de nem kultúr-
politika; lehet osztálypolitika, de nem demokratikus politika. 

2. Ami a közegészségügyi igazolást illeti, mindnyájan meg-
egyezünk abban, hogy a nyaraló pihenésre fiatalnak-öregnek 
egyformán szüksége van. A gyermekek nyaraltatási akcióját 
pedagógusok és orvosok karöltve iparkodnak minden tőlük tel-
hető módon, előmozdítani. Azt azonban csak népszerűséget haj-
hászó, szentimentális okoskodásnak kell minősítenünk, amikor 
egyesek a szeptember első napjaiban megnyíló iskolát, mint 
valami kegyetlen zsarnokot tüntetik fel, aki az ifjúságot meg-
fosztja a meleg napsugárnak, a Balaton kék vizének, a mezei 
virág illatának élvezetétől, mesterségesen, minden komoly ok 
nélkül meggátolja a gyermeket szervezetének egészséges fejlő-
désében, súlyos munkára kényszeríti már akkor, amikor gond-
talanul még tovább élhetne nyári örömeinek. Szinte Rousseau 
naturalizmusának eszményítő romantikus szava hangzik ki az 
orvosok színes leírásából, melyben a gyermeknek a szabad Ter-
mészet ölén élvezett ártatlan mulatozását, testének és szellemé-
nek spontán kibontakozását festik, aminek egyszerre véget vet 
az átkos iskola, a kultúra rideg műhelye. 
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Mindez súlytalan, érzelgős felfogás. Az egészség s a gyer-
mekromantika jogos követelése untig elég kielégítést- nyerhet 
június végétől szeptember elejéig. Az ehhez csatlakozó tíz nap 
szeptemberben aligha avathat gyermeket egészségessé, aki nem 
egészséges. 

De a testi egészségen kívül van szellemi egészség is. Erre 
pedig a most felnövekvő magyar nemzedéknek nagyobb szük-
sége van, mint valaha. A trianoni magyar generációknak töb-
bet kell tanulniok, mint apáiknak, nagyobb szellemi fölszerelt-
séggel, kötelességtudással, munkakészséggel és fegyelemmel 
kell megvívniok a csatát a népek versenyében, mint az előző 
nemzedékeknek. A birtokát cigány mellett elúsztató magyar 
gentry hedonista típusának nincsen helye a körülcsonkított 
ország téréin. A most virágbabomló magyar nemzedéket nem 
a kéthónapos pihenés meghosszabbítására s minél kidolgozot-
tabb programmá élvezésére, hanem munkára kell nevelni, hogy 
minél képesebb legyen az ú j hontfoglalás építőmunkájában cél-
tudatosan résztvenni s a benne -szunnyadó erőket minél, haté-
konyabban kifejteni; hogy érezze a történeti felelősséget a nem-
zettel szemben a tőle kifejtendő munka minősége és mértéke 
iránt. Ha a boldog Nagy-Magyarország fiainak elég- volt- a két-
hónapos pihenés — bár ez a nemzedék sem volt a világháború 
négyéves tanúsága szerint satnya —, miért kell a trianoni' ma-
gyar ifjúságnak még többet pihennie, tétlenségre kár hozód ni a? 
Még nem született meg a magyar Canto del Lavoro. Félek, hogy 
ha olyan javaslatok, minit a szóbanforgó indítvány, nálunk nép-
szerűek tudnak lenni, akkor sohasem zendülnek meg' a ni agyar 
munka himnuszának nekilendítő, gyorsabb ütemű munkára - ser-
kentő .strófái. . 

A közegészségügy 'nevében a' vakáció meghosszabbítására 
kovácsolt argumentum egyébként, ha jobban szemügyre: vesz-
sziik, egyenest egészségei lenes. Miért? Mert az amúgy is feuye-. 
gétően' fellépő iskolai túlterhelést még csak fokozza. Az elkerül-
hetetlen évközi-szünetek ugyanis már is a kelleténél több időt 
v.esznek el az iskolai évből. Számos középiskolában tavaly csak 
168—170 nap volt a szorgalmi- idő. Ha ezt most- még jobban meg-
rövidítjük, akkor a lelkiismeretes tanár és a kötelességtudó, de 
kevésbbé tehetséges, átlagos tanuló csak erejüknek fokozott 
megfeszítésével fogják elérhetni 'azt a tanulmányi eredményt, 
melyet a hivatalos tanterv és utasítás eléjük szab. Az egyenle-
tes, nyugodt, gazdaságosan beosztott,- ismétlésekre is kellő időt 
szánó iskolai munka helyébe ideges kapkodás és túlterhelés lép. 
Ennek előmozdítását az iskolai év fölösleges megkurtításával 
éppen a közegészségügy nevében kívánhatjuk legkevésbbé. Mind 
a testi, mind a szellemi higiéné alapvető törvénye a pihenésnek 
időben minél többszöri .és gazdaságosabb, elosztása, nem pedig 
egy huzamban való mértéktelen halmozása és sűrítése. A tanári 

t 
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karok úgy osztják be az elvégzenidő tanítási anyagot, hogy ele-
gendő idő álljon rendelkezésre a tudnivalók átisniétlésére és 
összefoglalására. A szorgalmi idő megcsonkítása pedagógiai 
szempontból rendkívül káros, mert a tanulmányokba való el-
mélyedésnek s az eredményes ismétlő összefoglalásnak rovására 
esik. Az az okoskodás, mintha szeptember 10-e előtt komoly taní-
tás úgy sem folyna, légből kapott. Szeptember 5-én a tanítás 
mindenütt teljes óraszámmal és komolysággal mindig megkez-
dődik, úgy, ahogy a Rendtartás megszabja.. 

3. Egyések a vakáció meghosszabbítása fejében, az oktató 
világra kárpótlásul iskolánkívüli népművelő előadásokat akar-
nak róni. Énnek az érvnek'sincsen súlya. Először is maga az 
indítvány ezeket az előadásokat nem szeptemberre,; hanem 
augusztus 15-ére és 20-ára, .- továbbá á nyári vasárnapokra tűzi 
ki, -másodszor a tanítók és tanárok túlnyomó része nem nyaral 
a Balaton mellett; harmadszor, ha ott nyaral, szívesen rósztvesz 
a vakáció határának szeptemberi kitolása nélkül is a Falu-
szövetség népművelő programmjának megvalósításában. Egyéb-
ként jellemző ide'vágóan' az Országos Középiskolai Tanáregye-
sület elnökségének vallomása: „Maga a középiskolai tanárság 
egész működésével a munka értékét állítván az i f júság szemei 
élé, önmagára nézve sem látná kedvezőnek a. nagy szünidő meg-
hosszabbítását. Amellett, hogy a túlságos pihenés; megingatná 
áz ifjúságnak a: komoly munka értékébe vetett hitét, maga a 
társadalom is igen ferde világításban ítélné meg a tanári mun-
kát, amelynek, sajátos természetét nem :ismeri. így más tiszt-
viselők munkájához hasonlítva,-' jelentéktelenebbnek érezné és 
értékelné egész.. tevékenységünket." ; , - .. 

. Mi, magyarok, szeretünk a nyugati nemzetek nyomában 
járni s intézkedéseiket utánozni. El kell ismernünk, hogy a ! 

nyári nagy-vakáció meghosszabbításának hívei egészen a maguk • 
magyar lábán járnak: Nyugaton sehol sem találunk érre; pláne: 
a világháború után, példát. • . ' ' -
: , A következőkben-összeállítottam a nyugati nemzetek isko-

lainak szüneti rendjét, amelyből, nyilvánvaló, hogy a miénknél 
több szünet sehol sém található, különösen, ha az évközi vaká-
ciókat is beleszámítjuk. A . ' ' * 

Németország. Németország egyes államaiban a szünidők eloszlása na-
gyon elüt egymástól. Poroszországban1 az egyes tartományok is több-kevesebb 
eltérést mutatnak a vakáció rendje szempontjából. A nyári nagyszünidő kez-
dete június 28-a és július-6-á közt váltakozik; vége pedig-július-31-e'és áűgiisz-

! L. Zentralblatt íür d i e g e s a m m t e U n t e r r i c h t l V e r w a l t u n g , in -Preussen , -
1928. febr. 5. V . ö. Walther Günther: Schüler und Schüler in der höheren. Seh'níé. 
A m t l i c h e B e s t i m m u n g é n . Berl in . 1926. 213—259. ' 
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tue 9-e közt, tehát átlag 4 hét. A húsvéti szünet 8 nap, a pünkösdi 11 nap, 
az őszi vakáció tartama 15 nap (Kelet-Poroszországban szeptember 26-tól 

.október 11-ig), a karácsonyi szünidő két hét. 

Ausztriában a nagyszűnidő július 16-tól szeptember 15-ig ta r t . Az év-
közi szünetek nagyjában a mieinkkel egyezők. 

Olaszországban a nagyszűnidő augusztus és szeptember, tehát 8 'hét . 
A tanévvégi vizsgák júliusban vannak, a legnagyobb melegben. A rendes taní-
tás október 16-tól nagyobb megszakítás nélkül folyik június 24-ig. Karácsony, 
húsvét, farsang és helyi ünnepek együttvéve 16 nap. Az egyes szünnapok 
(egyházi és állami ünnepek) száma jóval kevesebb, mint nálunk. Igazgatói 
szünnap nincs, szünnapok engedélyezése tilos. 

Franciaországban A) a népiskolákban a csütörtök szabadnap.' 

A nagyszűnidő augusztus közepétől szeptember végéig tar t , tehát hat 
hét. Azokban az iskolákban, ahol felnőtteknek szóló esti tanfolyam van (cours 
d'adulte), augusztus elején kezdődik, tehát 8 hét. 

Az egyes szünnapok (egyházi és nemzeti ünnepek) összegé nem több két 
hétnél. 

B) A középiskolákban (lycées et colléges) a nagyszűnidő július 14-én 
kezdődik. Előtte való nap van a distribution des prix. Ta r t a vakáció szep-
tember 30-ig, tehát 10 hét. Azonban' a beiratkozások szeptember 30-án bevég-
ződnek, úgyhogy a tanítás október 1-én megkezdődik. Azonkívül a tanév végén 
minden tanuló kap egy -nyomtatott füzetben szünidei feladatokat minden tan-
tárgyból. (Devoirs de vacances.) Ezt be kell mutatnia ,a következő tanév ele-
jén, a tanárok osztályozzák a dolgozatokat s ezek az érdemjegyek már be-
számítanak az illető tanévre. Tanév közben kevés szünet van, karácsonykor 
(dec. 23-tól jan. 3-ig bezárólag) és húsvétkor 12 nap. Igazgatói szünnap 
nincs, csak a recteur (tartományi főnök) adhat egy évben két napot. Tavaly 
egyes szülők kérték a minisztertől, hogy halottak napjára adjon szabadnapot. 
A kormány hivatkozott arra, hogy a szünidők rendjét az 1925 február 18-i 
miniszteri rendelet szabályozza, mely a közoktatási tanács véleménye. alapján 
készült, tehát csakis e testület hozzájárulásával volna módosítható. Azonban 
a recteur által adható két nap egyike lehet november 2. A tanárok és a szülők 
nincsenek megelégedve a hosszú vakációval, panaszkodnak, hogy a tanulók 
elszoknak a munkától. A szülők szövetsége (FédéTation des parents) felszólalt 
ellene. 

Belgiumban á mi középiskoláinknak megfelelő belga iskoláknak .neve: 
athénées royaux, a mi polgári iskoláinknak megfelelők neve: éeoles moyennee. 
E két iskolafajban a szünetrend azonos. Az 1925 július 1-én kelt miniszteri 
rendelet szerint 1. a nyári szünet (nagyvakáció) július 15-től szeptember 15-ig 
tar t . Tehát a nagyvakáció kezdete ugyanaz, mint Franciaországban, de tar-
tama két héttel rövidebb; 2. a tavaszi (húsvéti) szünet virágvasárnaptól 
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fehérvasárnapig t a r t ; 3. a téli (karácsonyi) szünet december 24-ének déli 12 
órájától január 3-ig. Egyfes szünnapok: no-v. 1., 2., 3., áldozócsütörtök, pün-
kösdkor 3 nap, április 8. és nov. 27 (anniversaire du roi) és nov. 11.: az 

Pünkösd: 2 nap. 
Évközben egyes szünnapok nincsenek, legfeljebb délután, half-holiday. 

Tanítás délelőtt és délután; hetenkint 2 délután szabad. 

Svájcban az egyes kantonokban különböző a szünidei rend. 
1. A berni középiskolákban az 1925—26. tanévben a szünidők a követ-

kezők voltak: 
Tavaszi szünet: március 28-tól április 19 ig. 
Nyári szünet: július 10-től augusztus 16-ig. 
öszi szünet: szeptember 26-tól október 18-ig. 
Téli szünet: december 24-től január 10-ig. 

2. Baselben az összes iskolákban a szünidők összege 10—11 hét. A közép-
iskolákban a következő a szünidei rend: 

Tavaszi szünet: 2Vs hét. 
Nyári szünet: 5 hét. 
öszi szünet: 2/4 hét. 
Karácsonyi szünet: 8 nap. 
Farsang: 3 nap. 

3. Zürichi középiskolák 1926—27. tanévben: 
Tavaszi szünet: március 29-től április 17-ig. * 
Nyári szünet: július 12-től augusztus 14-ig. 
öszi szünot: október l l - tő l október 23-ig. 
Téli szünet: december 24-től január 6-ig. ' 

4. Genfi collége-ék 1927—28-ban: 
Nyári szünet: 8 hét. 
Karácsony: december 24-től január 3-ig. 
Húsvét: vi rág vasárnaptól húsvét utáni csütörtökig bezárólag. 

Azt hiszem, sikerült annak igazolása, hogy a nyári niagy-
vakáció meghosszabbítására sem közegészségügyi, sem kultúr-
politikai alapos okunk nincsen, sőt hogy az erre irányuló törek-
vés egyenest káros a magyar if júság s ezzel a magyar -kultúra 
s a nemzet jövője ellen. KORNIS GYULA. 

armistiee (mint Franciaországban: a világháború befejezése).. 

Angliában a szünidei rend minden iekolafajbán egységes. 
Nyári szünidő július 15-től szeptember 15-ig, 8 hét. 


